



引用格式:周香勤. 以人为本:全面建成小康社会的基本价值诉求[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2017,18(4):8-15,96.

中图分类号:A81 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2017.04.002

文章编号:1009-3729(2017)04-0008-09

以人为本:全面建成小康社会的基本价值诉求

People oriented:the basic value appeal of building a moderately well-off society in all aspects

周香勤

ZHOU Xiang-qin

河南建筑职业技术学院 思政部, 河南 郑州 450064

摘要:以人为本是全面建成小康社会的基本价值诉求。1)经济持续健康发展是以人为本价值诉求的物质基础;改革开放以来我国生产力的飞速发展和巨大建设成就的取得,为保障人民群众利益提供了不可或缺的物质支撑;2)人民民主不断扩大是以人为本价值诉求的政治保证;社会主义民主政治制度有力地确保了人民当家做主的地位;3)文化软实力显著增强是以人为本价值诉求的精神动力;博大精深的传统文化和改革开放以来进行的社会主义文化建设,很好地满足了人民群众的精神需求;4)人民生活水平全面提高是以人为本价值诉求的社会基础:通过建立完善社会保障制度体系,不断加强和改善民生,人民生活水平大幅度提升,为践行以人为本理念提供了良好社会基础;5)生态文明建设全面推进是以人为本价值诉求的生态要求:中共十八大以来,党和政府高度重视生态文明建设,为治理环境采取了大量措施,我国生态文明建设的法规和政策体系逐步建立,社会主义生态文明建设取得了明显成效,为践行以人为本理念提供了良好生态环境。

关键词:

以人为本;
社会保障;
价值诉求

收稿日期:2016-08-07

作者简介:周香勤(1973—),女,河南省新野县人,河南建筑职业技术学院讲师,硕士,主要研究方向:马克思主义中国化与思想政治教育。

以人为本思想是中共十六届三中全会正式提出来的。以人为本,就是以实现人的全面发展为目标,从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展,不断满足人民群众日益增长的物质文化需要,切实保障人民群众的经济、政治和文化权益,让发展的成果惠及全体人民。从中共十六大提出全面建设小康社会的奋斗目标,到中共十七大提出全面建设小康社会是党和国家到2020年的奋斗目标,再到中共十八大提出确保到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标,既体现了我党对马克思主义发展规律探索的不断深入和对中国特色社会主义实践的不断深化,也体现了我党对人民主体地位的日益重视和对以人为本思想认识的不断丰富与提升。综观全面建成小康社会目标的具体要求,从经济持续发展到人民民主不断扩大,从文化软实力显著增强到人民生活水平全面提高,再到资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展,党和国家始终把人民的利益、人民的福祉放在首位,把确保最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。本文拟从经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设五方面阐述全面建成小康社会的以人为本价值诉求。

一、经济持续健康发展——以人为本的物质基础

马克思主义认为,任何一种社会制度都必须建立在一定的物质基础之上,即必须具备一定的物质条件和技术条件,这就是该社会的生产力。社会生产力是经济发展和社会进步的最终决定力量,是全部社会历史的物质基础。生产力决定生产关系,经济基础决定上层建筑,只有在生产力发展的基础上,才能实现社会财富的极大丰富,为最大限度地满足社会成员的物质文化需要提供可靠的物质保证。社会主义的

根本任务是解放和发展生产力,而要解放和发展生产力,就必须以经济建设为中心,这是由我国社会主义初级阶段的主要矛盾决定的。社会主义初级阶段的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,而要解决这个矛盾,必须以经济建设为中心,大力发展生产力。从中共十一届三中全会把国家工作的中心转移到经济建设上来,到邓小平提出“发展才是硬道理”,党和政府围绕经济建设采取了一系列措施,不断深化经济体制改革,实现了由计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变。

我国近40年的改革开放取得的成就举世瞩目,经济增长长期保持在10%左右。但以往片面追求速度的经济增长也积累了不少矛盾和问题:经济增长的不稳定、不和谐因素仍然存在,粗放型的增长方式尚未根本转变;我们所达到的小康是低水平、不全面、发展不均衡的小康,还有相当数量的贫困人口,城乡、区域、行业之间的收入差距还较大;环境保护意识落后,生态环境恶化等。因此,中共十七大指出:“促进国民经济又好又快发展,关键要在加快转变经济发展方式、完善社会主义市场经济体制方面取得进展。”^[1]中共十八大阐述了在2020年全面建成小康社会的目标:“经济持续健康发展。转变经济发展方式取得重大进展,在发展平衡性、协调性、可持续性明显增强的基础上,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。”^[2]中共十八届三中全会指出,要“紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革,推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展”^[3]。2015年11月10日,习近平总书记在主持中央财经工作领导小组第十一次会议时强调:要着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率,增强经济持续增长动力,推动中国社会生产力水平实现

整体跃升。^[4]

在上述一系列中央精神的指引下,我国经济持续健康发展,取得明显成效。2013—2015年,我国GDP年均增长7.3%,2015年达685 505.8亿元;2016年增长6.7%^[5],由高速增长转为稳中有增,经济发展进入新常态。2015年,中共十八届五中全会提出了创新、协调、绿色、开放、共享五大发展新理念。在新理念的指导下,我国经济结构加快优化,转型升级加快推进,第三产业占比持续提高,由1978年的24.6%提高至2015年的50.2%,在GDP中的贡献率也由1978年的28.4%提高至2015年的53.7%,服务业主导特征更加突出,服务业在GDP中的比重上升到50.5%,首次占据半壁江山^[6]。这些成就的取得,为以人为本思想的贯彻和实现奠定了坚实的物质基础。

二、人民民主不断扩大——以人为本的政治保证

社会主义与民主密不可分。早在十月革命前的1916年列宁就提出了“没有民主,就不可能有社会主义”的著名论断。1979年,邓小平又将民主与社会主义的关系提升为“没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化”。民主是社会主义的题中应有之义,人民当家做主是社会主义民主的本质和核心,坚持以人为本,保障最广大人民的政治利益,是社会主义民主政治发展的终极目标和努力方向。

人民民主贯穿我国经济社会发展的全过程。2002年中共十六大指出:“发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,是全面建设小康社会的重要目标。”^[7]2004年3月14日第十届全国人民代表大会第二次会议通过的宪法修正案,明确把国家尊重和保障人权写进《中华人民共和国宪法》,为人民正确行使民主权利提供了根本法律依据。中共十七大报告指

出:“人民民主是社会主义的生命。发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标。”^[7]中共十八大指出:人民民主是我们党始终高扬的光辉旗帜。2014年9月5日,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话时强调:“人民民主是社会主义的生命。没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化,就没有中华民族伟大复兴。”^{[8]163}这些表明,中国在发展民主政治上有着自己明确的方向和目标,即始终致力于维护人民利益,始终把人民的利益放在党和国家工作的首位。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是保证人民当家做主的制度保障。自1954年第一届全国人民代表大会召开和人民代表大会制度确立以来,人民代表大会制度不断发展完善,而人民代表大会制度的发展完善过程,就是社会主义民主政治不断发展和完善的过程,就是人民民主不断扩大的过程,就是以人为本思想在社会主义民主政治建设中不断深化的过程。《宪法》明确规定,中华人民共和国的一切权力属于人民,人民通过公开、公平、公正的方式选举自己的代表,按照民主集中制的原则,组成全国人民代表大会和地方各级人民代表大会并集中统一行使国家权力。人民代表及其组成的各级人民代表大会的权力来自于人民,他们对人民负责,并且由人民来监督。《宪法》为人民当家做主提供了法律保障,人民代表大会制度也在实践过程中不断地改革完善。

在人大代表选举方面,1979年全国人大通过了新的选举法和地方组织法,继而又在1982年、1986年、1995年和2004年进行了重要修改和补充:一是将人大代表直接选举的范围扩大到县一级,二是实行差额选举。以改革开放的先锋——安徽省凤阳县小岗村2016年县乡两

级人大代表换届选举为例,为确保人大代表选举的民主性,在投票前举行了候选人和选民的见面会,增进选民对候选人的了解;为了让因事或因行动不便未能到投票站投票的选民也能行使自己的选举权,选区安排了9组工作人员带着9个流动票箱,到全村23个村民组的每家每户,上门接收选民投票,保障选民的选举权不落空。

从人大代表的身份来看,他们来自社会各个阶层,代表不同群体和不同阶层的利益,具有广泛的代表性。随着社会阶层的变化,需要适时补充新的代表来表达新的社会阶层的利益诉求。例如,2008年两会就新增了农民工代表,使人大代表的代表性更加广泛。从人大代表的参政议政能力来看,他们越来越能够代表民意和反映民意。以2016年十二届人大四次会议为例,大会召开前,代表们积极参加履职活动,深入基层,深入群众,深入了解社情民意,提出了很多事关民生和社会管理重大问题的高质量议案,大会共收到议案462件,其中,立法方面的议案442件,有许多还同时提出了法律草案文本及其说明。

基层民主是人民当家做主最直接、最生动的体现,也是人民群众享有政治权利的重要内容。2006年,《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》指出:“扩大基层民主,完善厂务公开、村务公开等办事公开制度,完善基层民主管理制度,发挥社会自治功能,保证人民依法直接行使民主权利。”^[9]基层民主制度是人民依法直接行使民主权利、管理基层公共事务和公益事业,以及实行自我管理、自我服务和自我监督的最有效和最广泛的途径。基层民主制度主要有农村的村民自治制度、企业的职工代表大会制度与城市居民自治制度。改革开放以来,中国的基层民主得到很大发展,成为人民群众享有民主权利和政治权

利的重要方面,为中国的基层民主奠定了坚实的制度基础,较好地保障了基层人民群众享有的民主和政治权利。

三、文化软实力显著增强——以人为本的精神动力

文化软实力是国家软实力的核心因素,是指一个国家或地区文化的影响力、凝聚力和感召力。中共十七大首次提出,要提高国家文化软实力,使人民基本文化权益得到更好保障,使社会文化生活更加丰富多彩,使人民精神风貌更加昂扬向上。2013年,习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时强调,提高国家文化软实力,关系“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。^[10]我国文化软实力的显著增强,将为以人为本注入重要的精神动力。

中国有着五千年悠久灿烂的文化,有着深厚的文化根基。提高国家文化软实力,首先要努力展示中华文化的独特魅力。我们应把几千年来积淀下来的中国优秀的传统文化以人民群众喜闻乐见的形式推广开来,让陈列在博物馆里的文物、书写在古籍里的文字活起来。要让更多的博物馆、图书馆对群众免费开放,让群众走近历史、了解历史、热爱历史,以激发群众的民族自豪感和爱国热情。同时要注重扩大中华文化在世界的影响,吸引更多的外国留学生到中国来学习研究中国文化。另外,要进一步做好在海外兴办孔子学院等中国文化学习研究机构的工作,以进一步扩大中华文化的影响,更好地展示中华文化的独特魅力。要注重在现时代弘扬中国优秀传统文化,要坚持古为今用的原则,取其精华、去其糟粕,以达到以文化人、以文育人的目的。要建立和规范一些礼仪制度,组织开展形式多样的纪念庆典活动,践行社会主义核心价值观,增强人们对伟大祖国的认同感

和归属感。

提高国家文化软实力,离不开国民的文明程度和文明素质的提高,这是提高国家文化软实力的根基。要夯实这一根基,就要从基本道德抓起,从社会风气抓起,从每一个人抓起。我们要深入开展社会主义核心价值观体系和社会主义核心价值观教育,把社会主义核心价值观教育纳入国民教育体系,引导人们向往和追求讲道德、守道德的生活,让13亿人的每一分子都成为传播中华美德、弘扬中华文化的主体。

提高国家文化软实力,还要注重塑造国家形象,着力展示中国政治清明、经济发展、文化繁荣、社会稳定、人民团结、山河秀美的东方大国形象。在自然灾害面前,中国人民万众一心、众志成城、团结互助、共渡难关的精神,曾经给国际社会留下了深刻的印象。从2003年抗击非典,到2008年汶川地震时抗震救灾,再到2008年战胜雪灾,“一方有难,八方支援”,中国政府和中国人民向国际社会展示了良好的形象。特别是2008年5月的抗震救灾,展示了改革开放后中国良好的国家形象。海外学者对此给予了高度评价,普遍认为在这次救灾过程中,从政府到普通百姓,以人为本已成为中国人的行为准则。

四、人民生活水平全面提高——以人为本的社会基础

坚持以人为本,全面提高人民生活水平,促进人的全面发展,是人类社会发展的最高目标。全面建成小康社会的一个重要的衡量指标就是人民生活水平的全面提高。2012年11月15日,习近平总书记率领刚刚当选的中央十八届政治局常委同中外记者见面时指出,“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美

的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好”,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”^[11]。如何使人民对美好生活的向往变为现实,成为新一届党和国家领导集体治国理政的核心理念,也是我们党做好一切工作的价值取向和根本标准。

全面小康社会目标的实现,离不开教育的发展。中共十八大以来,党和政府在义务教育、民族教育、贫困学生资助体系、流动人口受教育权的保障等方面进行了大力探索,取得了举世瞩目的成就。在义务教育方面,不断完善义务教育法规,2008年秋季开始在全国范围内免除义务教育阶段学杂费,覆盖全国城乡1.6亿名义务教育阶段学生。在民族教育方面,大力促进民族教育的均衡发展。自2000年起,在内地开设新疆、西藏中学班,2010年起开设内地新疆、西藏中职班,从2016年起,用5年时间为西藏、新疆培养了1000名左右干部。另外,在完善贫困学生的资助体系方面,通过多年努力,探索并形成了比较稳定的学生资助体系:一是实施“两免一补”政策,构建义务教育经费保障机制;二是进一步完善高校贫困大学生的资助体系,设立了国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、学费减免等不同类型的困难学生资助体系。此外,还支持和鼓励社会团体、企业和个人设立奖助学金,对品学兼优的家庭经济困难学生进行资助与奖励。这些举措极大保证了大学生受教育权的实现,促进了教育公平。

就业是民生之本。自1999年高校扩招以来,大学毕业生的数量逐年递增,从2003年的212万人增加到了2016年的765万人。随着大学毕业生数量的增加,加上下岗失业人员的再就业和农村剩余劳动力向城市的转移,就业问题日益突出。为解决这一问题,充分扩大就业,中共十八大以来,党和政府先后出台了一系列

新政策、新举措。例如,加强就业援助,促进农村贫困劳动力转移,深入推进创业孵化基地建设,积极开展“双创活动周”、“中国创翼”青年创新创业大赛等活动。另外,实施三年行动计划,促进更多农民工返乡就业创业;加快人力资源市场整合步伐,增强公共就业服务能力和水平,加大职业培训力度等。在这一系列政策和举措的推动下,全国就业形势总体稳定,2013年以来,每年新增1000多万个城镇就业岗位。

收入是民生之源。民生与劳动者的收入紧密相连。增加居民收入、做到分配公平,是保障和改善民生的重要内容。中共十八大以来,党和政府深化收入分配制度改革,提高居民收入在国民收入分配中的比例,增加居民财产性收入,逐步扭转收入分配差距扩大化趋势,努力促进分配公平。2013年城镇居民人均可支配收入实际增长7%,农村居民人均纯收入实际增长9.3%,农村贫困人口减少1650万人,城乡居民收入差距继续缩小。^[12]2014年农村居民人均可支配收入实际增长9.2%,快于城镇居民收入增长;农村贫困人口减少1232万人^[13]。为了增加居民收入,党和政府采取了一系列措施:一是加大政府公共服务投入,让公共财政惠及于民,2012年中央财政民生支出安排达13848亿元,比上年增长近20%,2014年财政用于民生的比例更是达到了70%;二是提高劳动报酬,适时调整最低工资标准;三是扩大中等收入比例,调整过高收入,个人所得税起征点由1980年的800元提高到2011年的3500元。

社会保障是民生之依。社会保障体系包括社会保险、社会救助、社会福利、优抚安置和社会互助、商业保险与慈善事业等。我国社会保障事业发展快速,目前已初步建成了以社会保险、社会救助、社会福利为基础,以基本养老、基本医疗、最低生活保障制度为重点的项目齐全、

覆盖全面的社会保障体系框架。在城镇,我国基本建立起养老、医疗、失业、工伤和生育保险五项社会保险制度,已全面实施最低生活保障制度;在农村,我国正在全面推进最低生活保障制度,努力探索养老保险制度,不断加快新型合作医疗改革试点的步伐,全面推行县级公立医院综合改革,拓展居民大病保险,建立重特大疾病医疗救助制度、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。提高低保、优抚、企业退休人员基本养老金等标准,推行机关事业单位养老保险制度改革并完善工资制度。社会保险覆盖范围不断扩大,筹资渠道逐步拓宽,基金支撑能力显著增强,享受社会保障待遇的人数迅速增加。近年来,五项社会保险的参保人数年均增幅达7%,五项社会保险基金收入年均增幅达20%左右。

在民生问题上,困难群体往往有更多更强烈的诉求,因此需要给予更多的关注和帮扶。经过近40年的改革开放,数亿中国人虽甩掉了贫困的帽子,但中国的扶贫任务仍然很艰巨。数据显示,按照人均年收入2300元的国家扶贫标准,至2016年底我国农村还有5575万贫困人口。习近平总书记在2017新年贺词中指出:“部分群众在就业、子女教育、就医、住房等方面还面临一些困难,不断解决好这些问题是党和政府义不容辞的责任。”^[14]中共十八大以来,党中央把扶贫开发摆到治国理政的重要位置,提出了精准扶贫、精准脱贫的基本方略,将我国扶贫开发推进到一个全新的阶段。《中国扶贫开发报告2016》指出:“‘十三五’扶贫开发的目標是:到2020年,稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平,基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。”^[15]“十三五”规划纲要还专门提出了扶贫攻坚八项重大工程,明

确了通过特色产业扶贫实现3000万以上人脱贫、通过劳务输出扶贫实现1000万人脱贫、通过易地扶贫搬迁实现1000万人脱贫、其余实行社保兜底保障的脱贫攻坚路径,以确保贫困人口至“十三五”末全部脱贫。

五、生态文明建设全面推进——以人为本的生态要求

马克思主义认为,未来社会人的发展是自由全面的发展,人的自由发展主要是指摆脱了环境对他人的支配而具有意志和行动自由,达到人与人、人与社会、人与自然关系的和谐;人的全面发展主要是指人的能力与潜能、体力与智力、身与心都得到充分发展,人的多方面需求不断得到满足。因此,在全面建成小康社会的过程中,坚持以人为本思想,既要协调人与人、人与社会之间的关系,构建社会主义和谐社会,也要协调人与自然之间的关系,建设社会主义生态文明。

中共十八大以来,党和政府高度重视生态文明建设,既有理论论述又有实践举措,为建设美丽中国作出了不懈努力。中共十八大指出,“建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计”,要“把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展”^[2]。习近平总书记曾用“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”来概括生态环境与人类文明间的关系。2013年4月他在海南考察时指出:“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”^[16]他还形象地用金山银山与绿水青山来比喻经济发展与生态保护,指出:“既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝

不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。”^{[8]230}其根本主张是要在生态保护中发展经济,在经济发展中保护生态。

近年来,我国生态文明建设的法规和政策体系逐步建立,节能减排、循环经济、生态保护、应对气候变化等各项工作全面推进,取得了明显成效。《中华人民共和国环境保护法》自1989年制定以来已经过8次修订,此外,如《大气污染防治法》《水污染防治法》《固体废物污染环境防治法》《环境噪声污染防治法》《清洁生产促进法》《防沙治沙法》《环境影响评价法》等与生态文明建设相关的法律法规的出台和实施,标志着我国已经初步建立起促进资源节约型、环境友好型社会建设和保障可持续发展的法律法规与政策体系,为生态文明建设的具体实践提供了重要法制保障。

党和政府为治理环境也采取了大量措施。国家环境保护部每年发布年度环境保护公告,实时发布空气质量信息,及时发布重点区域空气质量预报预警信息,为人民群众及时防范空气重污染提供信息指导;发布水质监测信息、污染源监测信息、污染减排信息;公布主要污染物排放数量公报,公布国家重点监控企业名单,接受社会及公众的监督;同时做好党中央、国务院关于加强生态环境保护重要精神贯彻落实的宣传报道,建立并完善信息的发布、解读、回应渠道与舆论引导机制,注重对环境保护重大方针政策、重要法规规章的解读。

大力发展循环经济。一是完善再生资源回收体系,加快建设城市社区和乡村回收站点、分拣中心、集散市场“三位一体”的回收网络,推进再生资源规模化利用。二是倡导文明、节约、绿色、低碳消费理念,推动形成与我国国情相适应的绿色生活方式和消费模式。三是鼓励消费者购买使用节能节水产品、节能环保型汽车和节能省地型住宅,减少使用一次性用品,限制过

度包装,抑制不合理消费。四是推行政府绿色采购,逐步提高节能节水产品和再生利用产品比重。五是稳步推进生态保护,使森林覆盖率逐年增长,生物多样性保护、水土流失治理等都取得显著成效。六是积极应对气候变化,通过提高重点领域适应气候变化的能力,显著减轻气候变化对农业、水资源和公众健康等带来的不利影响。

中共十八届三中全会指出,“划定生态保护红线,坚定不移实施主体功能区定位推动发展,建立国家公园体制。”^[3]在这里,生态红线首次被提出。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》于2017年2月7日正式公布,明确了划定生态红线的总体目标:2017年底前,京津冀区域、长江经济带沿线各省(直辖市)划定生态保护红线;2018年底前,其他省(自治区、直辖市)划定生态保护红线;到2020年底前,全面完成全国生态保护红线划定,勘界定标,基本建立生态保护红线制度;到2030年,生态保护红线布局进一步优化,生态保护红线制度有效实施,国家生态安全得到全面保障,并要求科学划定生态保护红线,严守生态保护红线,落实地方各级党委和政府主体责任,强化生态保护红线刚性约束,形成一整套生态保护红线管控和激励措施。这些建设生态文明建设的重要基础性制度的安排,对于维护国家生态安全、促进绿色发展具有重大意义。自2013年6月江苏省率先公布生态红线区域规划以来,天津、四川、山东、湖南、湖北、海南等省市纷纷划定生态保护红线,制定生态保护红线划定方案,为完成生态保护目标、建设美丽中国、造福亿万人民进行积极的尝试和探索。

参考文献:

[1] 胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为

夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2007-10-15)[2007-10-24].
http://news.xinhuanet.com/newscenter/2007-10/24/content_6938568.html.

- [2] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——中国共产党第十八次全国代表大会报告[EB/OL].(2012-11-08)[2012-11-19].
http://www.xj.xinhuanet.com/2012-11/19/c_113722546.html.
- [3] 中国共产党第十八届中央委员会.中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[EB/OL].(2013-11-12)[2013-11-16].
http://news.xinhuanet.com/mrdx/2013-11/16/c_132892941.html.
- [4] 习近平.全面贯彻党的十八届五中全会精神,落实发展理念,推进经济结构性改革[EB/OL].(2015-11-10)[2015-11-17].
<http://www.ndrc.gov.cn/fzgggz/tzgg/ggkx/201511/t201-51117-758794.html>.
- [5] 中华人民共和国国家统计局.中国统计年鉴2016[EB/OL].(2016-10-18)[2017-03-15].
<http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/>.
- [6] 李克强.2016年政府工作报告[EB/OL].(2016-03-05)[2017-03-10].
http://news.xinhuanet.com/fortune/2016-03/05/c_128775704.html.
- [7] 江泽民.全面建设小康社会 开创中国特色社会主义事业新局面——在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2002-11-08)[2012-10-17].
http://www.china.com.cn/guoqing/2012-10/17/content_26821180.html.
- [8] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本(2016年版)[M].北京:学习出版社,人民出版社,2016.

(下转第96页)

- [8] Aphra Behn. *Oroonoko* [M]. London: Penguin Group, 2003.
- [9] 亚里士多德. 政治学[M]. 吴寿彭, 译. 北京: 商务印书馆, 2014: 16 - 22.
- [10] Catherine Gallagher. Introduction: cultural and historical background. *Oroonoko, or the royal slave*, by Aphra Behn [M]. Boston: Bedford, 2000: 4.
- [11] 亚当·斯密. 国富论[M]. 唐日松, 译. 北京: 华夏出版社, 2005.
- [12] 聂珍钊. 文学伦理学批评导论[M]. 北京: 北京
大学出版社, 2014: 45.
- [13] VISCONSI E. A degenerate race: English barbarism in Aphra Behn's *Oroonoko* and *The Widow Rant-er* [J]. ELH, 2002(03): 673.
- [14] SHAKESPEARE W. The complete works of Shakespeare [M]. 3th ed. David Bevington. Glenview Illinois: Scott, Foresman and Company, 1980: 1272.
- [15] 考德威尔. 考德威尔文学论文集: 上 [C]. 陆建德, 译. 南昌: 百花洲文艺出版社, 2010: 64.

(上接第15页)

- [9] 中共中央文献研究室. 十六大以来重要文献选编: 下 [C]. 北京: 中央文献出版社, 2008: 657.
- [10] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2015: 160.
- [11] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编: 上 [C]. 北京: 中央文献出版社, 2014: 70.
- [12] 李克强. 2014年政府工作报告 [EB/OL]. (2014 - 03 - 05) [2017 - 02 - 26]. <http://lianghui.people.com.cn/2014npc/n/2014/0305/c376646-245-35026.html>.
- [13] 李克强. 2015年政府工作报告 [EB/OL]. (2016 - 03 - 05) [2017 - 02 - 26]. <http://www.people.com.cn/n/2015/0305/c347407-26643598.html>.
- [14] 习近平. 二〇一七年新年贺词 [EB/OL]. (2016 - 12 - 31) [2017 - 02 - 28]. <http://www.chinanews.com/gn/2016/12-31/8110808.html>.
- [15] 李培林, 魏后凯, 黄承伟. 中国扶贫开发报告 (2016) [EB/OL]. (2016 - 12 - 29) [2017 - 04 - 21]. http://ex.cssn.cn/zk/zk_zkbg/201612/t20161229_3363778.html.
- [16] 搜狐. 习近平在海南考察 [EB/OL]. (2013 - 04 - 10) [2013 - 04 - 11]. <http://news.sohu.com/20130410/n372274163.s.html>.